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Kötelező állami biztosítás és 
annak eredményei.*)

Irta: Szemere József.
A folyó év márc. 2-án megjelent Hivatalos Pénz­

ügyi Értesitő 5-ik száma szerint az aradi kereske­
delmi és iparkamara kérelmével 16-án beharangozta 
a magyar-osztrák-bank szabadalmának 25 évre való 
meghosszabbítása iránti aktiót. Mi lesz ennek az ered­
ménye az országra ? Hálaadó istenitiszteletre való 
gyülekezés I vagy temetési gyülekezet! ez a jövő 
titka s 1917-ben el fog dőlni!!! de minden esetre 
ébresztőként kell hatni, hogy az ország ezen harc 
megvívásánál minden lehető erkölcsi és anyagi ere­
jének tudatával bírjon s szerintem fő, hogy ezen 
kutforrásait ismerje s azok kifejtését minden tehetsé­
gével előmozdítsa.

Egy országnak főereje a lakosság vagyonossága 
és azon tényezők, melyek ezen vagyonosodását elő­
mozdítják. Ezen feltevésem s állításom igazolásául 
írtam e pár sort, hogy mint vélem az ország lakos 
ságának adózóképességét biztosítani s ez által a va­
gyonosodását előmozdítani.

Az 1912. évben az ország költségvetése 1853 
millió korona volt $ ezen összeget az 1900. évi nép- 
számlálást véve alapul, 19,254,559 főből álló lakos­
ságnak kellett előteremteni.

Az 1913. évi államháztartás szükséglete 2072 
millió 753 ezer 695 korona. (Ezek szerint az állam­
háztartás 219 millió koronával romlott). Az 1912. évi 
államháztartás 1853 ezer millió koronáját 19.254.559 
lakosnak kellett előteremteni, ezen lakosságnak 54 
százaléka volt a kereső, illetve fenntartó, mig 46 szá­
zalék volt a kitartott nem kereső és igy a fentartók

*) Egy Zemplénben megjelent röpiratot kaptunk szerzőtől, 
szívesen közöljük, mert a most felvetett nagy bankeszméhez van­
nak benne közelálló gondolatok. „Szemcrék inváziója Csikba*, 
jegyzé meg tréfásan egykor lapunk egyik barátja, midőn e név- 
viselői, mint turisták jelentek meg Sz. L. megyénk közig gyakor­
noka — lapunk munkatársa — vendégeiként. Sz. J. a családnak egyik 
Jegklősebl̂ Jagj< n̂vázó ĵnáskoM îziu|ser v̂esszül<L̂ ^Szerk.

összege a törtek elhagyásával 10.696,461, mig a ki­
tartott lakosság a törtek tekintetbe vétele nélkül 
8.867,097 és igy csak a 10.696,461 kereső, illetve 
fentartó lakosnak kellett az államháztartás összegét 
megszerezni.

Az 1913. évi államháztartás szükséglete 2072.752,695 
korona.

Az 1910. évi népszámlálás szerint az ország la­
kossága 20.886,366.

Miután más adat még nincsen, a múlt statisz­
tikai adatokat véve alapul, a lakosság 54 százalékát 
véve munkabíró fentartónak a munkaképes lakosság 
11.378.637, a kitartott és igy munkaképtelen lakosság
0.607.726, a törtek tekintetbe vétele nélkül ezek sze­
rint 11.228.637 lakosnak kell a 2072.752,695 kor. tevő 
államháztartás szükségletét anyagi és szellemi mun­
kássága és fogyasztóképessége által előteremteni, mi 
személyenkint 185 kor. lefizetésére kötelez minden 
lakost. Mely összeg 4 százalék kamatait tőkésítve, a 
törtek elhagyásával 4700 korona tőkének felel meg. 
Ezek szerint, minden fenntartó egyén 4700 koronát 
képvisel az állammal szemben és az államnak ezen 
tökének kamatját meg kell kapnia, hogy az állam- 
háztartás szükségleteit fedezhesse.

Miután az ország lakosságának egyenes adófi­
zetési, kulturális és társadalmi terhei és kötelezettsé­
geinek fedezésére fizetési képessége a végsőkig igénybe 
véve, a majdnem egy évig tartó vérnélküli háború, 
az év folyamán az országot ért árvizek és elemi csa­
pások csak súlyosbították az ország helyzetét, a nagy 
katonai létszámemelés már előre vetik az elkerülhe­
tetlen adóemelés árnyékát. S akkor bekövetkezik az 
az állapot, hogy a közterhek fedezésére az ország 
lakosságának alaptőkéjéhez fog kelleni nyúlni s kér­
dem, mi lesz akkor?

Ezen okokból az állam kormányának legelső 
kötelességének kell lenni, hogy biztosítsa az ország 
lakossága vagyonának tőkéjét.

Legalkalmasabbnak tartom, hogy az állam köte- 
Jezölej*Jűztositsaj^

A lapba szánt közlemények
előfizetési dijak, hirdetések és cserepéldányok a lap elmére (Csík­
szereda, Rákóczi-utca) küldendők. Hirdetésdijak előre fizetendők.

:—: K é z i r a t o k a t  n e m  a d u n k  v i s s z a .  :

I. életet.
II. ingó és ingatlan vagyonát kötelező biztosi- 

sitása a) jég ellen, b) tűz ellen ;
III. állatállományát minden elemi csapás ellen.
1. Kötelező életbiztosítás. Az állam kötelezőíeg

biztosítsa a kereső lakosság életét, a kereső lakos 
tőkéjének megfelelő kamat erejéig, azaz egyszáznyolc­
vanöt koronáig, törvényes és természetes örökösei 
javára, akik a halál bekövetkeztével, az elhalt egyén 
állami, társadalmi kötelezettségeit tartoznék kiegyen­
líteni, mindaddig inig a nem fenntartók közzül a kere­
sők közzé átlépett az állam iránti kötelezettségek 
fedezését el nem kezdi.

Az állam illetve fenntartó lakossága 54 száza­
lék 11,278,682.

Az állam kitartott lakossága 46 százalék. Ezen 
kitartott lakosság a 15 éven aluli és 60 éven felüli 
lakosságból alakult 9,607,726 lélek. A tapasztalás sze­
rint ezen összegnek felét bátran lehet venni a munka­
képesek osztályába 4,803,363.

S ezek szerint munkaképes lakosság 16,082,545. 
16,082,545 lakosból a halandóságot minden 1000 lé­
lek után 25 halálesetet véve fel, az évi halálozás 
401,050 lélek. Azért vettem a halálozás számításnál 
csak a keresőknek felvettek számát, mert az életbiz­
tosítás kezdete csak a tizenötödik év beálltával áll 
be, ha a halálesetek után esedékes életbiztosítási 
összeget 185 koronára venném fel, a 402,050 halál­
eset után a biztosítási összeg 74.299,250 koronát kel­
lene kifizetni. Ha a kereső lakosság évenkint fejen- 
kint 5 koronát fizetne életbiztosítás címén, mely ösz- 
szeg négy napszámból könnyen kitelne, a biztosított 
lakosság életbiztosítás címén 80,412,725 koronát 
űzetne.

Ezen nagyobb összegre különösen az első évek­
ben azért volna szükség, hogy az életbiztosítási intéz­
mény berendezési és kezelési költsége és az ezen üz­
letből származó költségek fedezetet nyerjenek.

(Folyt, küv.)

A „GSIKI HlRbftP“ TÁRCÁJA.
A virágok beszéde.

Bolyongtam a tarka réten,
Virágokkal beszéltem.
Hogy .boldog vágyé?" mindhez 
E nagy kérdést intéztem.

Harangvirág a kelyhét 
Nagybúsan bólogatta,
Egy halvány kis kökörcsin 
Meg sirdogált alatta.

A kedves kankalinnak 
Szemében könnyű rezgeti;
Ezer virág sóliajtá,
Hogy ö is hord keresztet . . .

Földes Zoltán.

P Á L Y A F U T Á S O M .

Mohamed futása Mekkától—Medináig, vagy a 
híres marathoni futás lehetett hosszabb, mint az én 
pályafutásom, de érdekesebb nem volt.

Azt hiszem, legcélszerűbb lesz ott kezdenem, 
hogy a helybeli gimnázium alsó 4 osztályát kijártam. 
És pedig rövid 7 év alatt, ami kitartó szorgalmam­
ról tehet tanúbizonyságot. Apám cipész volt (ellátta 
az egész tanári kart cipőkkel), szerette volna, ha az 
iparát folytatom s alkalomszerűen jött, hogy a tanári 
kar is megkereste az öreget, hogy már csak a gim­
názium jóhirneve érdekében is, vegyen ki az ötödik 
osztályból. Apám örömében megvendégelte a tanáro­
kat, s kijelentette, hogy ezentúl a Muki inas mellett 
fogok praktizálni, kezdve a csirizkavaráson.

Ez elsőfokú ítélet volt, melyet az anyám má­
sodfokúig jogérvényesen megváltoztatott, amennyi­
ben kijelentette, hogy egyetlen fiát „urnák* akarja 
nevelni és punktum.

Az öreg nem tudott latinul, de a házasság 
hosszú ideje alatt megtanulta azt, hogy a punktum 
szó annyit jelent magyarul, hogy pont és ez a be­
szédnek feltétlen bezárását vonja maga után. — Az 
apám a sok disputálás után visszavonult; nem ter­
meibe, hanem műhelyébe és ott a segédeknek egy 
hosszú monoglót tartott a hosszú hajról — különös 
tekintettel a rövid észre — gyengéd célzás volt ez 
anyámra, mig ezen ellesett kitétele : „együgyü sza­
mara" hihetőleg rám vonatkozott.

Sikerem csak megvolt, meri alig két hónap alatt 
beléptem a műtrágyagyárba ideiglenes minőségű napi- 
díjasnak. Az igazgató örömmel fogadott, kegyes volt 
kinyilvánítani, hogy ha Írni megtanulok fizetést is 
fogok kapni.

Engem a gimnáziumban hót évig gyötörtek és 
itt reá alig két hónapra úgy megtanultam másolni, 
hogy tényleg kaptam egyes napra 80 fillért. Anyám 
boldog volt és kijelentette a segédek előtt, hogy má­
tól kezdve a „Feri úr“ megszűnt és helyébe a „Te­
kintetes úr" lép, cím és jelleg és megszólítási for­
mula gyanánt.

Szorgalmam kifejtésének köszönhetem, hogy alig 
öt év alatt 120 koronára emelkedett a fizetésem.

Fennen dicsekedett az anyám mondván : és eb­
ből a fiúból akartak a tanárok erőnek-erejével 
mesterembert csinálni ? A fentjelzett idő elmúltával 
magasabb állásra léptem. Ugyanis a város tekintélyes 
ügyvédduettje : Dr. Nyúzó és társa Dr. Csaló urak 
ajánlatot tettek, hogy lépjek be az irodájokba és még 
hozzá a fizetésemet is felemelik 2 korona napidijra. 
Én azonnal otthagytam a mütrágyagyárt és beléptem

hozzájok. Kijelölték a munkakörömet és hozzáfog­
tunk a nagy munkához.

Ha nagyon sok munka nem volt, akkor belső 
szolgálatra voltam berendelve az egyik principálisom 
Dr. Csaló úr fiatal feleségéhez, ki a kereveten lustál­
kodott vagy aludt, nekem pedig a legyeket kellett el­
hajtanom és a/, elíogottakon a halálos Ítéletet végre­
hajtanom.

Ilyenkor a két principálisom a kávéházban a 
pikké és alsós nemes művészetét űzték. Tehát ne­
kem alkalmam volt a princiné képével elaludni és 
ébredni fel. Így az én kedves princiném is észrevette 
benső érzelmeimet és egy szép napon közös elha­
tározással megszöktünk.

Boldogok voltunk — egy pár napig, mig a 
pénzből tartott, azután azonban nem szenvedhettem a 
kézimunkáját. (Ma is viselem arcomon a kézimunkája 
nyomait!) De az Egek ura valahára megszabadított 
szeretett princinémtöl, amennyiben ö a színtársulat 
súgójával egy szép napon megszökött.

Boldogságomat betetőzte a következő távirat: 
„A. L. úrnak. Monostor.
Jöjjön haza — de csak egyedül, — 
minden megvan bocsájtva.

Dr. Csaló és társa Dr. Nyúzó."
Azonnal útnak indultam. A principálisom tárt 

karokkal várt és még a fizetésem is felemelte, így 
tartott ez két hónapig.

Ekkor — egy nyári napon — megíogyva bár 
de törve nem, hazajött a princiné s ennek az lett a 
vége, hogy Dr. Csaló úr kidobott az irodából. Hiva­
talnoki pályám végei ért és oda ültem a Muki inas 
mellé csirizt kavarni és a segédekkel vigan énekeljük : 
„Urnák nevelt engem az anyáin* . . .  Az anyám 
egyszer egyszer kesereg, de az apám váltig dicséri a 
derék tanári kart, illetőleg a néhaiakat.

Waczei Ferenc*
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A H É T R Ő L

Háború van megint, ha nem is a szomszéd­
ságunkban. Az amerikai Egyesült Államok és Mexikó 
között van ezúttal bonyodalom s az Unió csapatai 
bevonultak Mexikóba s megszállották Veracruz vá­
rost. Huerta a mexikói köztársaság elnöke visszahívta 
vashingtoni követét s igy a diplomáciai összekötte­
tés is megszakadt.

A háborúnak nemcsak rendcsinálási, de hódítási 
intenciói vannak az Unió részéről. Illetőleg lehetnek 
ilyen intenciói, a fővárosi lapok közleményei erre en­
gednek következtetni.

Bő anyagot szolgáltat még a lapok hasábjainak 
a király betegsége, melyről a jó és rossz or­

vosi jelentések felváltva láttak napvilágot a folyó hét 
végén. Hörghurutja van.

Gróf. Károlyi Mihály csütörtökön Budapestre
hazaérkezett. Amerikai útjáról már megemlékeztünk, 
ehhez még csak azt az érdekességet írhatjuk, hogy az 
amerikai „Szabadságinak a Károlyi érkezését jelző 
száma a lapcim alati hatalmas pirosbetüs mondattal 
hirdette: Károlyi megérkezett. Egyébként is hasáb­
számra imák rólla, sajnáljuk, hogy helyszűke miatt 
ezúttal nem vehetünk át amerikai laptársunktól rész­
leteket.

gazdálkodás nemcsak a száraz puliszkát fogja meg­
hozni a népnek, hanem a „vasárnapi tyuklevest" is, 
akkor, igen, akkor tegyék föl a koronát a műre, ak­
kor építsenek Kultúrpalotát!

Addig azonban ne feledjük el nagy jó Uraim, 
hogy: Kultúra kell ide, nem Kultúrpalota ! . .  . 

___________________________________—rassy.

Dalegyesületünk és a kolozsvári 
országos dalosverseny.

A .Pesti Hírlap" munkatársát Fehéri 
Armondot, ki Barát Ármin sajtóirodai főnökről, 
miniszterelnökségi osztály tanácsosról azt irta tavaly, 
hogy köztisztviselői állását jogtalan pénzszerzésre 
használta fel, az e s k í i d t b i r ő s á g  f e l m e n ­
t e t t e ,  mint erről lapunk zártakor értesülünk. 
Ez a Barát Ármin volt az, ki a lefolyt évek alatt 
a gyalázatok áradatát zúdította a küzdő ellen­
zékre, milliós példányokban árasztva el az or­
szágot a sajtóiroda nyomtatványaival. Az igaz- 
ság egymásután éri utói azon embereket, kik a 
Tisza-féle hatalom támogatására szégyenérzet nél­
kül vállalkoztak.

Széljegyzetek.
Van-e szüksége Szere dónak Kultúrpalotára, vagy 

nincs? Ez a kérdés füli most az elméket— és szen­
vedélyeket — Csikországban s bocsásd meg óh, ked­
ves olvasó, ha e rovatban is, mely egyébként nem 
igen foglalkozik a helyi családi és klikkpolitikai kér­
désekkel, most e kérdéssel találkozol.

E sorok Írója nem ismeri a kérdés körül forgó 
személyes természetű harcokat, de nem is érdeklődik 
azok iránt. E sorok Íróját csupán a kérdés eszmei | 
része érdekli. Ezen a ponton aztán van is e sorok 
írójának mondanivalója, amit rendbe, sorba szépen 
fel is sorakoztat. Kezdjük tehát!

1. Speciális magyar tulajdonság — vagy tán in­
kább betegség, hogy ebben az országban — a fő­
várostól Szilasbalhásig mindent rendszertelenül csi­
nálnak meg. Nekünk volt Európában legelőször föld­
alatti villamosunk és legutoljára taxi-autónk. Nekünk 
vannak jól táplált kenguruink és a koplalástól zörgős 
csontu néptanítóink. Nekünk van milliós operaltázunk 
és csurgófedelü, földes, istállóból lett népiskoláink. 
Nekünk vannak százezer holdas papi birtokaink és 
barlang-lakásokban lakó parasztjaink. Nekünk vannak 
mintaszerű fegyliázaink és Európában legkövérebb 
tuberculosis-statisztikáink. Nekünk vannak a legszebb 
nőink és a legnagyobb exportunk a „hungara" né­
ven lajstromozott árucikkekből. Nekünk van párját 
ritkító országházunk és a világon egyedül álló anti- 
parlamentárizmusunk. Nekünk van . . .  . de minek 
folytassam ezt a „nekünk van" t úgy sein lehet ki­
meríteni.

2. Minden józan nép, minden alkotásnál az ala­
pokon kezdi. Mi a tetőt állítjuk fel legelőször. Min­
dennel igy teszünk, nekünk a jelszavunk nem : az 
evolutió, hanem : a revolutio. Ebben a szerencsétlen 
vármegyében, ezen a Szentföldöli — mely, csak azért 
Szentföld, mert primitív és rendezetlen, mint Palesz­
tina — a kultúra egy ismeretlen, sőt üldözött foga­
lom- Természetes, hogy ős, magyar logikátlansággal 
— Kultúrpalotát akarnak épiteni.

A nép analfabéta, gazdaságilag évszázadokkal 
hátra van maradva, az alkohot őrült pusztításokat vé­
gez a föld csúszik ki a székelv lábai alól. Románia 
szívja át a jó, kérges, erős székely munkás kezeket, 
a babona, a fanatizmus orgiákat ül, a nép demorali- 
zálódoíi, a liáziipar kiveszőfélben, a nép tudatlan, 
sötétségben botorkáló és szándékosan sötétségben 
tar.otl. az „intelligens középosztály" nem tud és nem 
akar kontaktusban lenni Nyugaleurópával, ellenben 
szereti a töltött káposzlát, a magyar és francia kár­
tyát és ̂  a politikát, — a mihez nem ért. A közélet. ..  
pardon! ez nem az én resszortom, nem is értek 
hozzá. (Igazán ? rassy ur!? Szedő.) Summa sum- 
maruin ezer és egy megcsinálásra váró dolog van 
ebben a megyében, ami mind előbbre való, mint a 
Kultúrpalota ügye, egészen természetes tehát, hogy 
jóhiszemű, magyaros nekibuzdulással, egy szépcsen- 
gesll szóba beleszerelmesedve vannak, akik 
komolyan Kultúrpalotát akarnak csináln

Mondok valamit nagy jó Uraim ! Tessék hozzá­
fogni azokhoz a nagy és szép dolgokhoz, amelyek 
megvalósításra várnak, amelyek együttvéve kialakít­
ják azt aminek ma még nyoma sincs itt: a Kultúrát 

* akkor, majd, mikor már minden el les? végezve 
m ikor nem lesz a megyében analfabéta, mikor néni

egész

les nek alkoholmámorban fogant cretine’k községen- 
km t tizével, mikor az emberi agyakból oszlani fog a 
ma i sötétség, mikor minden ember az agyát iromlo- 
lattennelésre lógja fölhasználni, mikor az okszerű

Dalárdánk a kolozsvári dalos ünnepekre seré­
nyen készülődik. A Magyar Dalos-szövetség a hang­
jegyek első sorozatát 120 darabban már megküldte 
és kijelölte a kötött versenykart is. Eszerint a mi 
egyesületünk a Il-ik csoportban fog versenyezni. Sza­
badon választott darabja a „Szózat" Mester Károlytól; 
kijelölt versenykara pedig az „Esti-dal", Lányi Ernő 
nemrégen pályadijat nyert gyönyörű, szép zenéjü, de 
roppant technikás műdala. E két versenyszámon kí­
vül még előadásra kerül a Hymnus, a Szózat (Egres- 
sytől), a „Temetésre szól az ének" Lányi E.-től, a 
„Reményhez" Hopper Rezsőtől, Sztojanovics Jenő 5 
magyar népdala és dr. Kacsóh Pongrác „Mátyást ki­
rállyá választják" cimü müdala. Ezen utóbbi darab 
oly nehéz, hogy kötelező előadását a szövetség csak 
az I-sö csoportban versenyző dalárdákra mondta ki.

Dalárdánk vezetősége tudatában van annak a 
nagy feladatnak, melyre vállalkozott. Tudja azt is, 
hogy ez a vállalkozás nem csupán egy egyesület 
ügye, hanem Csíkszereda, sőt mivel a gyűjtés min­
denütt foly, az egész vármegye érdeke. Éppen azért a 
gyakorlati órákat a karnagy 2-ről 5-re emelte. Min­
den hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön szólam-, 
pénteken pedig összhanggyakorlatok vannak. A kar­
nagyot munkájában Veress Domokos vm. pénztári 
ellenőr és Búzás János rk. kántor támogatják. A 
szólamgyakorlatok igy párhuzamosan folynak s a 
tanulást gyorsabbá teszik.

A „Magyar Dal" legutóbbi kimutatása szerint az 
ünnepségekre eddig 34 dalárda jelentkezett. A töme­
ges jelentkezések természetesen most folynak, lévén 
az utolsó és végső határidő folyó hó 30-ika. A Ma­
gyar Dalosszövetség számítása szerint a kolozsvári 
verseny az eddigieket minden tekintetben felül fogja 
múlni. Fővédnöke a vallás- és közoktatásügyi miuis- 
ter, elnöke dr. Bárczy István fővárosi polgármester. 
Ezenkívül lesz több védnök, Városunkból 57-en je­
lentkeztek.

Amint értesülünk, a társadalmi gyűjtés eddigi 
eredménye 500 K. — Nagyon csekély ez az összeg, 
ahhoz, amit az egyesületnek elő kell teremtenie. A 
kolozsvári ut körülbelül 1500 koronába kerül. — Az 
énekesek száma ma már a 40-et meghaladja. Ezek 
útiköltsége és 4 napon át való élelmezése, a legked­
vezőbb körülmények közt is felemészt 1500 koronát. 
Emellett itt van a zászló beszerzésének kérdése, 
ami ismét legalább 1000 K kiadást jelent. Szóval 
az egyesület minden reményét a társadalom jó­
indulatába a vármegye és az állam támogatásába 
helyezi. Ezek hathatós segítsége nélkül, a szép terv 
hajótörést szenved, ami igazán szárnyszegöleg hatna 
a törekvő és elöretörtetö egyesületre.

Az egyesület jelige-kérdése ép a napokban va­
lósult meg. A Magyar Dalosszövetség közvetítésével 
a zenésités nagy feladatára sikerült megnyerni Hop­
per Rezső fővárosi zeneköltőt. — A szöveget Kassai 
Lajos főgimnáziumunk költői lelkületű igazgatója irta :

„A Hargita alján, mig dalnokok élnek,
Csak boldog időkről beszéljen az ének !“

Mondani sem kell, hogy a zenésités méltó a 
szép szöveghez. — A jeligében a vén, örökké zord 
Hargita megszólalt s valóban boldog időkről beszél 
az ének. . . .  A Csíkszeredái Dal- és Zeneegyesület 
igy pc-» gratis jutott ahhoz, ami másnak 400—500 
koronába szokott kerülni.

Hopper Rezső a jeligét szép kisérö sorokkal 
küldte cl dr. Ujfalusi Jenőnek és sok művészi sikert 
kivárt az egyesületnek. Az elnök addig is, mig a 
közgyűlés a jeligével méltóképen foglalkozhatik, me­
leg köszönetét mondott a zeneszerzőnek, aki a Ma­
gyar Dal felelős szerkesztője is s a Magyar Dalos- 
szövetség igazgatósági tagja.

h í r e k .
— Kinevezés. Ritter András kir. segédmérnök 

a kereskedelemügyi miniszter által 4 hónapi gyakor­
latra a békási útépítéséhez, küldetett ki.

Ágoston József elhunyt. Ágoston József 
nyu£' jegyző, kinek hasznos munkálkodását mindnyá­
jan ismerték e megyében, f. hó 23-án Csikszentta- 
ináson elhunyt. Nagy kort ért 79 évvel, aranylakodal- 
mát is megülte ezelőtt 3 évvel. Temetése ma délelőtt 
volt Csikszenttamáson, nagy részvét mellett

— 9 r K °v^cs Jolán. Dr. Nappendruck Kálmán 
I orda város tiszti orvosának felesége, összes orvosi 
szigorlatait kitüntetéssel tette le és summa cum laudó 
nyert orvostudori oklevelet, vagyis a legelső kitünte­
téssel avatták fel orvosnak. Kiváló speciálista, mint

nő- és szemorvos. Torda közönségének nagy nyere­
sége a kitűnő orvosnő, aki Jósika Miklós-utcai laká­
sán naponta d. e. 10—12 között tart rendelő-órákat.

— Egy székely község pusztulása. Székely­
udvarhely közelében borzalmas tűzvész pusztította el 
Atyha községet. — Két kis gyermek gyufával játszott 
s felgyújtottak egy pajtát. A tűz rohamosan terjedt s 
rövid idő alatt 62 lakóházat hamvasztott el a hozzá­
juk tartozó gazdasági épületekkel együtt. Két ember­
élet esett áldozatul a veszedelemnek és rengeteg házi­
állat pusztult el. A kár körülbelül 300,000 korona. — 
Sebesi János alispán és Székelyhídi Viktor gazdasági 
felügyelő a helyszínére mentek s ogy vaggon búzát 
osztottak ki a tüzkárosultak között, a kiknek minden 
vagyonuk elveszett, csak a puszta életüket menthet­
ték meg.

— Felolvasások Csikországról — Budapesten.
Földes Zoltán, akinek nemsokára sajtó alá kerül 
„Csikországban" c. könyve, a főváros közönségével 
is megakarja ismertetni Csikmegyét, ennek múltját, 
jelenét és kulturális helyzetét. Ezért a vele össze­
köttetésben levő fővárosi tényezők biztatására augusz­
tusban felolvasásokat szándékozik tartani a Royal 
termeinek egyikében. Hisszük, hogy hű és igazságos 
képét fogja bemutatni a mi elhagyatott országunknak.

— Elhunyt Bauer Vilmos Csíkszeredái kir. tör­
vényszéki írnok április 21-én reggel, temetése április
23-án d. u. volt a gyászoló csalá, hivatalnoktársak és 
résztvevők nagy száma mellett.

— Kémek Brassóban. Folyó hó 2<)-án a Fel­
legváron, a puskaporos raktárnál álló őrszem észre­
vette, hogy egy nő és egy férfi rajzolnak, máskettő 
pedig ügyel rájuk és az a kettő nézi az őr mozdu­
latait is. Az őrszem észrevétlenül megnyomta a vil­
lamos csengőt mire az őrség kirohant és elfogta mind 
a négy egyént, kiknél a tüzérlaktanya, a Fellegvár és 
más katonai épületek rajzait találták. A tetteseket át­
adták a rendőrségnek.

— Hány szabadságharcos él még? Az 1948— 
49-iki szabadságharc honvédéi közül 1913. év végén 
életben volt egy tábornok, 1 törzstiszt 222 főtiszt, 535 
altiszt és 6290 közlegény, összesen 3055 honvéd. 
Honvédözvegyek közül életben van 1810. Az öreg 
honvédek száma 1912. évhez viszonyítva a múlt év­
ben 669 emberrel csökkent.

— A katonák elszállásolása Erdélyben. A 
honvédelmi miniszter a cs. és kir. közös hadsereg és 
a ni. kir honvédség legénységének átvonulás alkalmával 
a szállásadók részéről kiszolgáltatott étkezéséért a 
a katonaság által fizetendő térítési összegeket a 1914. 
évre április hó 10-iki körrendeletében állapította meg. 
Ez a téritétési összeg a királyhágóntuli kerületben 
(Erdélyirészek) 57 fillér, Nagyszeben 64 fillér.

— Elhunyt szabadságharcos. Czárán Albert, 
48-as honvéd, kereskedő, életének nyolcvanadik évé­
ben Gyergyószentmiklóson elhunyt. Czárán Albert a 
szabadságharc idejében, mint tizennégy esztendős 
gyermek Kézdivásárhely, s azután Brassó körül vett 
részt ütközetben, ahol mint tüzér ki is tüntette ma­
gát. Halálát gyermekein kivül unokái és dédunokái s 
messze kiterjedő rokonsága gyászolja.

Ugrál János tusnádfördő-állomási elöljáró 
felmentetett. A tavaly junius 27-én történt bükszádi 
katasztrófa tegnap tárgyaltatott a helybeli kir. tör­
vényszéken. A vasúti szakértő és nagyszámú tanuk 
meghallgatása után a hallgatóság — kik között a se­
besültek is jelen voltak — hangos ovációja közepette 
mentette fel a bíróság Ugrait.

— A pálinkázás eredményei. Csiktaploczán c 
héten egy fiatal leány részeg édesatyát fejszével agyon­
ütötte, mivel az feleségét családi perpatvar közepette 
veszélyesen megfenyegette. Ezen kivül az elmúlt és 
a jelen héten még 2 családi gyilkosság jutott tudo­
másunkra megyénkből, fiatalkorúak neveit azonban 
ily esetekben sem szabad közölnünk az uj törvény 
életbelépte óta.

Feltűnő azonban, hogy a gyilkosságokat legin­
kább ünnepnapokon követték el, (nagypéntek és hus- 
vétra is jutott 1—1 !) égető szükség lenne akocsmá- 
szigoru zárvatartása vasár- és ünnepnapokon.

A lovak nyilvántartása. A honvédelmi mi­
niszter rendeleté folytán a közel jövőben blankettá­
kat fognak a hatóságok a lótartógazdák között ki­
osztani, melyet záros határidőn belül büntetés terhe 
mellett tartoznak beszolgáltatni s ez alapon május 
havában megtartják a lósorozást. A besorozott lovak­
ért behívás esetén a következő árak állapíttattak meg: 
hátas lóért 800 K, liámos, ágyuhuzásra alkalmas ló­
ért 1150 korona, málliás lóért pedig 500 koronát fi­
zet az állam.

— Művészek nyugdija. A magyar művészi kul­
túra és a jó magyar hírnév érdekében írjuk e soro­
kat. Egy nemzet kulturnivójának egyedüli kritériuma, 
hogy művészeit mennyire tudja megbecsülni. Egy 
nemzetnek alig lehet nagyobb szégyene, mintha mű­
vészei nyomorognak. S a magyar társadalomnak 
valóban oka lehet egy kis lelkifurdalásra, mert a 
magyar művész világtypusa a müveit ploretárnak.

Érdekes, magasztos a művész hivatása, de szó­
rnom ; zsold nélkül emberfeletti véráldozattal szolgál­
ják a kuliurat s vesz.eglö sorsukat az állam nem haj-
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landó kizökkenteni a kátyúból. A társadalom hivatása 
teliát enyhíteni a müvésznyoniort.

Nagy fontosságú célt óhajtanak megvalósítani s 
hogy ez valóra válhasson, nem elegendő a csendes, 
dicséretet érdemlő munkásságuk!

A nemzeti Szalon, melynek Andrássy Gyula gr. 
az elnöke, engedélyt kapott arra, hogy a művészi en­
gedély és nyugdíjalap javára sorsjátékot rendezzen. A 
munkálatok már folynak is Molnár Viktor nyugalma­
zott államtitkár vezetése alatt s napról-napra közele­
dik a húzás ideje: 1914. május hó 15-e.

A Nemzeti Szalon igazgatósága arra kéri fel a 
nagyközönséget, hogy aki a dinére küldött sorsje­
gyek árát még nem küldte volna be, úgy annak a 
nemes cél érdekében legyen szives eleget tenni. Azzal 
is szolgálatot tesz az ügynek, ha a sorjegyekért járó 
összeget nem állna módjában beküldeni, hogy azokat 
portómentesen küldje vissza a Nemzeti Szalon sors­
játék irodájába. Mert minden visszatartott s ki nem 
fizetett sorsjegy 1 koronával károsítja meg a leghu­
mánusabb alapot.

A Nemzeti Szalon ajándékban is részesíti azo­
kat, akik a magyar művészek érdekében fáradoznak. 
Az eladott sorsjegyek arányában eredeti festményeket, 
szobrokat, művészi hímzésű párnákat avagy díszes 
albumot ad a Nemzeti Szalon kiállításából. Ezen cél­
ból egy levelezőlapon is elég a központi irodához 
fordulni. V. Erzsébet-tér 15. Mindnyájunknak van egy 
kedvenc művésze, mindnyájunknak szereztek már gyö­
nyörűséget a szín, vonal és plasztika zsenijei. Aján­
dékozzuk hát meg őket kis jószivvel, fáradtsággal i 
Ők, akik szivük minden melegét, lelkűk minden lán­
golását nekünk adják, megérdemlik, hogy egyszer mi 
is tegyünk értük valamit. BekiUdetctt.

c s f l f l N Q  k .
Nagy István festőművészünk müveinek, aki vár­

megyénk szülöttje, most van első nagyobb kiállítása 
Budapesten a Müvészház termeiben, valamennyi la­
punk egyhangú megbecsüléssel emlékezik meg róla, 
kivételes őstehetségét, kész tudását, eredetiségét és 
lobogó sovinizmusát, mellyel szülőföldjét festegeti, 
egybehangzóan elismerik. Minket mégis legjobban elő­
kelő német lapjaink kritikái ragadnak meg, melyekben 
az előttök bizonyára ismeretlen székely művésszel fog­
lalkoznak. Ezek közül egyiket a „Neues Pester Journal“ 
kritikáját a benne rejlő tanulságok miatt itt közöljük. 
„A Müvészház jelenlegi kiállítása tanúja annak, hogy 
vannak még nálunk művész tehetségek, kik csendben 
fe jlődnek és az érés idejét szerény visszavonultságban 
várják be. Ezek közül való Nagy István. Uj ember, de 
éppenséggel nem kezdő. Ez a kemónyfejii székely 
Münchenből), a festő akadémiák Mekkájában már első 
dijakat nyert anélkül, hogy hazai kiállításainkat valaha 
megörvendeztette volna. Zárkózott művészi egyénisé­
gét az életnek, az embereknek és a természetnek csak 
nagy izgalmai foglalkoztatják. 0  elsősorban a termé­
szet festője azt igazi színeiben cs hangulataiban ra­
gadja meg és elég erős őstehetség ahoz, hogy oly 
igazi színekben és hangulatokban ábrázolhassa is, bi­
zonytalan moderneskedö víziókat nem költvén róla. 
Apró házcsoportjain, kis erdélyi templomocskáin meg­
látszik, hogy nincsenek azok otthon, a kényelmes mű­
teremben, ánzikszkártyákról másolva és csak úgy 
találomra színesre mázolva, hanem künn a természet­
ben alkotta meg őket. Ezért van az ő erőteljes szé­
kely falurészleteinek egyéni tónusa, levegője, ezért le­
helik fönségesen zordon hegyi tájképei a nagy ma­
gánosság hangulatát. Épen oly élet telj esek arcképei 
is, amelyekben az ő egész népét jellemző karakter 
vonásokat hozta ki.“

Mikor ezen kritikákat olvassuk, úgy érezzük, 
mintha német lapjainkon keresztül az a műveltebb, 
miiértő külföldi közönség szólna hozzánk, amely Mun­
kácsy Mihályon és Paál Lászlón kezdve annyi világra­
szóló nagy nemzeti művészünket fölfedezte, fölemelte 
és időnkint — nekünk is bemutatta. Miénk a művész, 
miénk hejh ! nemsokára tán csak imitt-amott! ez a 
föld is még, melynek gyönyörű részleteit olyan lobogó 
hévvel és elismert nagy tehetséggel festi meg; és ezt 
elgondolva felsohajtunk, hogy vájjon lesz-e miénk va­
lamikor az a magasabb nópinüveltség és jóllét is 
amelynek birtokában ilyen Istenáldotta fiainkat meg­
érteni és magunknak megtartani képesek legyünk !

SZERKESZTŐI ÜZEMET.
A, M. urnák. A küldött két versben szép roh 

dolatok vaunak, de össze-vissza hányva, logikai anak­
ronizmus mellett. (Pl. a .Dal* versszakaszai.) Néliol 
a gondolat kedvéért a forma, illetőleg a stílus, van 
feláldozva, ami ha ismétlődik, átlépi a költői szabad­
ság határait. A második vers utolsó (3 soros) stró­
fája pongyolán van megszerkesztve középső sora 
mássalhangzó torlódással, ami a vers végén különö­
sen érezteti hátrányosságai, lerontva a i) első Mióta 
által kelleti hangulatot.

W. F. urnák levél megy.

c s í k i  h í r l a p

284—-1914. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1914. évi V. 229. sz. végzése folytán Dr. Gál József 
ügyvéd által képviselt Izsák Henrik brassói lakos 
végrehajtató részére 102 kor. követelés s jár. erőjéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 650 koronára begyült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság fenti szánni végzésével a to­
vábbi el járás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfog- 
laltatók követelése erejéig is amennyiben azok kielégí­
tési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő lakásán 
Csíkszeredán leendő megtartására határidőül 1914. 
április hó 27. napján délután íél 5 órájára kitüzetik, 
amikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig: Bútorok a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni.

Amnnyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták ós azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Csíkszeredán, 191.4. évi márczius hó 31-ik 
napján.

Molnár Sándor,
__________  bir. kir. végrehajtó.

E l a d ó  g é p e k .
Egy 10 lóerejü motor cséplővel együtt, továbbá 
gyapjufésülő gépek eladók. Tudakozódhatni a 
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Marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara.

Szám: 1994—1914.

Pályázati hirdetés munkás jutalomra.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a 

kereskedelemügyi m. kir. miuistor urnák múlt évi no­
vember 27-én 83220. sz. alatt kibocsátott rendelete 
alapján az 1914. évben kiosztás alá kerülő négy (4) 
egyenként 100 (egyszáz) koronás munkás jutalomra 
pályázatot hirdet.

Pályázhatnak munkaadójuk ajánlása mellett (mely 
esetben a pályázatok a m. kir. Pénzügyminisztérium 
17455. számú rendelete ós az illotéki díjjegyzék 14. 
tétel Q.) pontja értelmében bélyegmentesek) a kamara 
kerületében illetékes, magyarhonos ipari munkások 
(kapus, kocsis, gyári szolga ós ehez hasonló szolgála­
tot teljesítő alkalmazottak kivételével,) kik legalább 
15 évig (tanoncévek beszámíthatók, évadhoz kötött 
iparmunkánál egy évad teljes évnek vehető) ipari 
munkával foglalkoztak s évi keresetűk üsszego 2000 
(kettőezer) koronát meg nem halad s akik ezen idő 
alatt okmányokkal igazolhatólag kiváló szorgalmat és 
hűséget tanúsítottak.

A pályázatok munkakönyvvel és egyéb szolgálati 
hiteles bizonyítványokkal felszerelve 1914. évi május 
31-éig a marasvásárhelyi kereskedelmi és iparkamará­
hoz adandók be, később érkezettek figyelembe nem 
vétetnek.

Marosvásárhely, 1914. évi április hó 16.
Bürger, Sz. Szakáts,

ditök.___________________________ titkár.____
Szám: 13316—1913. tlk\i.

Áverési hirdetményi kivonat.
Fejér Száva és Szebeni fakereskedő bej. cég 

vógrehajtaténak Mihály Keresztes Józsefnó és Bogos 
József szépvizi lakos végrehajtást szenvedők ellen in­
dított végrehajtási ügyeben a telekkönyvi hatóság a 
a végrehajtási árverést 50 korona tőkekövetelés és já ­
rulékai behajtása végett a Csíkszeredái kir. törvény­
szék területen levő Szópviz községben fekvő s a szép­
vizi 4165. tjkvben A t  1. sorszám 1046/1. hrsz. szán­
tóra 10 korona, — a 3696 sz. tjkvben A f  1. sorsz. 
719. hrsz. kertre 9 korona, 720. hrsz. faházas udvarra 
800 korona, a 4038. sz. tjkvben A f  1. sorsz. 7316. 
hrsz. szántóra 170 korona, a 684. sz. tjkvben A t  L 
4234|55. hrsz. erdő 1| 14 részére 18 fillér, a 2. sorsz. 
5281. hrsz. legelő 1|14 részére 1 korona, az 5438. hrsz. 
szántó 1|14 részére 1 korona 06 fillér, 4. sorsz. 5571. 
és 5572. hrsz. legelő és szántó 111 -4 részére 50 fillér, 
az 5. sorsz. 5767. hrsz. szántóra 71 fillér és a 687. 
sz. tjkvben A f  1. sorsz. 4663. hrsz. kaszálóra 1|8 ré­
szére 5 korona 50 fillér, 4664. hrsz. legelő, kaszáló 
1|8 részére 7 korona 25 fillér, 4665. hrsz. kaszáló 1|8 
részére 7 korona 25 fillér, 4666. hrsz. kaszáló 1/8 ré­
szére 7 korona 47 fillér és 4667. hrsz. kaszáló 1|8 
részére 9 korona 12 fillér kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi május hó 5. napján d.
e. 10 órakor Szépviz községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 
felénél alacsonyabb áron el nem adhatók.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül 
a kikiáltási ár 20 százalékét készpénzben, vagy az 
1881 : LX. t.-c, 42. $ álján meghatározott árfolyammal 
számított óvadék képes értékpapírban a kiküldöttnél le­
tenni, vagy a bánatpénznek elöleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1891 : 
LX. t.c. 147., 150., 170. $$.; 1908: XL. t.-c. 21. §.)

Az aki az ingatlanokért a kikiáltási árnál ma­
gasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni senki som akar, 
köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg­
állapított bánatpénzt az áltola igert vételár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. (1908: XL1. 2o. §.)

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Csíkszereda. 1913. évi december hó 31. napján

ttzopos, s. k. Kozma, s. k.
kir. tvsz, bíró. kir. tlkvczctű.

17. szám.

209-1914. vúgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság­
nak 1913. évi V. 2176. számú végzése folytán Dr. Zaka­
riás Manó ügyvéd által képviselt Weisz Márton és fia 
végrehajtató részére 2145 korona követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpe­
restől lefoglalt és 765 koronára becsült ingóságokra 
a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 2176. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az alap- 
és feliilfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást 
szenvedő lakásán Csiktaploczán leendő megtartására 
határidőül 1914. évi április hó 30 napján délután 
5 órája kitüzetik. amikor a biróilag lefoglalt ingók 
és pedig borok, borju, csikó a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését ntog- 
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna ós ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi április hó 2. napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

483—1914. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 
442. számú végzése folytán Dr. Vincze Ignác és Dr. 
Vincze Mór ügyvéd által képviselt Spitz Beruát buda­
pesti cég végrehajtató részére 683 kor. 50 fül. tőke­
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás folytán alperestől lefoglalt és 1235 koronára becsült 
ingóságokra a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1913. 
évi V. 442. számit végzésével a további eljárás elren­
deltetvén, annak az alap- és fo 1 ü 1 foglaltatók követe­
lése erejéig is, amennyiben azok kiolégitési jogot nyer­
tek volna, végrehajtást szenvedők lakásán Csíkszere­
dában leendő megtartása határidőül 1914. évi május 
hó 2-ik napjának d. u. 4 órája kitüzetik, amikor a 
biróilag lefoglalt ingók ós pedig : könyvszekrény, Író­
gép, lovak, kocsi stb. a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Felhivtanak mindazok, kik az elárverezendő in­
gó ágok vételtárából a végrehajtató követelését meg­
előző kiegitéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna ós ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csíkszereda, 1914. április hó 9-ik napján.
Keresztes Gyula, 
kir. bir. végrehajtó.

306—1914. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. 

illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 19. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a csikszentmártoni kir. 
járásbíróságnak 1913. évi V. 732/3. sz. végzése követ 
keztébeu Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt 
Kulik Sándor baróti lakos javára 238 kor. s jár. ere­
jéig 1913. évi december hó 12-én fogattalositott kielé­
gítési végrehajtás utján lefoglalt ós 2460 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m. : lovak, ökrök, sze­
kér nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csikszentmártoni kir. járásbí­
róság 1913. évi V. 732/1. szánni végzése folytán 238 
kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi október hó 25 nap­
jától járó 5 százalék kamatai, ogyharntad százalék vál­
tódig és eddig összesen 00 kor. 00 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Csikszentgyörgy 
községben alperes lakásán leendő megtartására 1914. 
évi május hó 2 ik napján d. u. 3 órája határidőül 
kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszentmárton 1914. évi április hó 18. napján.
Ambrus Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Z S Ö G Ö D - F Ü R D Ö N
melegfürdőt ezentúl mindennap lehet kapni, 
vasárnap délutánonként masszírozás és tyúk­
szem irtó áll a közönség rendelkezésére.

LAPKIADÓ : .CSÍKI IIIKLAP" TÁUSASÁÜ.

Hz. 1059 -914. tlkvi.

Árverést hirdetmény kivonat.
liáduly Mihály korcsntáros karcfalvi lakós végre- 

hajtatónak Balázs Ágoston karcfalvi lakós végrehaj­
tást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 66 koroua 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett elrendelte.



4-ik oldal. c s í k i  h í r  l a p
17. szám.

A Csíkszeredái kir. törvényszék területén levő 
Karcfalva község határában fekvő a karcfalvi 1196. 
sz. tjkvben foglalt alábbi ingatlanból a Balázs Ágos­
tont megillető egyhatod részre A. f- 1- sorsz. 1274. 
hrsz. szántó egyhatod részére 50 fillér, a karcfalva 
2391. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén 
álló A. t- 1- sorsz. 743. hrsz, egész szántóra 9 korona, 
az odavaló 3111. sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágos­
ton nevén álló A. f- 1- sorsz. 55. a. hrsz. faház és 
udvarra 300 korona, Csikjenőfalva község határában 
tokvő s a csikjenőfalvi 2174 sz. tjkvben foglalt s a 
Balázs Ágoston nevén álló A. 4. 1. sorsz. 2345. hrsz. 
szántóra 20 korona, 2. sorsz. 10758. hrsz. szántóra 7 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban a C. 
2. alatt Balázs Istvánná szül. Miklós Terézia javára 
bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül; a csikjenőfalvi 2177. sz. tjkvben foglalt s az 
alábbi ingatlanból a Balázs Ágostont megillető egy- 
ketted részre A. f. 4. sorsz. 8763/1. hrsz. kaszáló 
egyketted részére 18 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban a C. 2. alatt Balázs Istvánná szül. 
Miklós Teréz javára bekebelezett életfogytiglani ha­
szonélvezeti jog sérelme nélkül; a csikjenőfalvi 5100. 
sz. tjkvben foglalt s a Balázs Ágoston nevén álló A.
f. 1. sorsz. 3103/1. hrsz. szántóra 7 korona, 2. sorsz. 
8568. 2. a. hrsz. szántóra 6 korona, 3. sorsz. 10353. 
hrsz. szántóra 29 korona, 4 sorsz. 10591/1. 10592. 1. 
a. hrsz. szántóra 10 korona, 5. sorsz. 10400/1. hrsz. 
szántóra 22 korona, 6. sorsz. 8722/1. hrsz. kaszalóra 
26 korona, 8. sorsz. 10592/2. hrsz. szántóra 10 ko­
rona, 7. sorsz. 8731/1 hrsz. kaszálóra 25 korona, 9. 
sorsz. 4024/2. hrsz. szántóra 2 korona, 10. sorszám 
8764. hrsz. kaszálóra 36 korona, 11. sorsz. 10754/1. 
hrsz. szántóra 6 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban a C. 2. alatt a 6., 7.. 8., sorszám ingat­
lanokra Balázs Istvánná szül. '  iklós Terézia javára 
bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül; a karcfalvi 2476. sz. tjkvben foglalt s a Ba­
lázs Ágoston nevén álló A. f. 1. sorsz. 52. a) 52. b) 
53., 54. pusztatelek és kertre 300 korona. 2. sorszám 
6479. hrsz. szántóra 4 korona. 3. sorsz. 6587. hrsz. 
szántóra 7 korona, 4. sorsz. 6588. b) hrsz. szántóra 3 
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban, a C. 
2. alatt Balázs Istvánná szül. Miklós Teréz javára be­
kebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül; a karcfalvi 2478. sz. tjkvben foglalt alábbi in­
gatlanokból a Balázs Ágostont megillető egyketted

része A. f. 2. sorsz. 5731. 5722. b) 5721. 5722. b) 
hrsz. szántó egyketted részére 3 kor., 3. sorsz. 6248. 
a) 6248. b) hrsz. logeló egyketted részére 2 korona 
50 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban a 
C. 2. alatt Balázs Istvánná szül. Miklós Teréz javára 
bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog sérelme

Az árverést a karcfalvi ingatlanokra Karcfalva 
községházánál 1914. évi augusztus hó 19. napján 
d. e. 11 Órakor; a csikjenőfalvi ingatlanokra Csik- 
jenőfalva községházánál 1914. év augusztus hó 21. 
napján d. e. 1 1  órakor fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverolni szándékozók kötelesek bánatpénzül 
a kikiáltási ár 20 százalékát készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyam-.

mai számított, óvadókkópes értékpapírokban a kikül­
döttnél letenni vagy a bánatpénznek elólegosen bírói 
letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a ki 
küldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. 
(1881. LX. t.-c. 147., 150., 170 §§. 1908. XLI. t.-c. 
21. §•)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál maga­
sabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem akar. 
köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg­
állapított bánatpénzt az általa Ígért ugyanannyi szá­
zalékáig kiegészíteni.

A kir. tazék, mint tikvi hatóság.
Csíkszereda, 1914. évi február hó 24-én.

Szopos s. k.
kir. tszéki bíró.

4 szobit, 1 és mellékhelyi 
ségek Vörösmarti-utca 21. 
szám alatt K ia d ó . 1 -3

A kiadmány hiteléül:
Nagy s. k.,

kir. telekkönyvvezető.

1 0 1 = 0

o M o s t  j e l e n t  m e g l

A jégvilág -  a sarkkutatások története
Irta: dr. GflOh|ÍOKI JENŐ egyet, tanár.

Temérdek képpel illusztrált kötetünk a tudomány vértanúinak, a Pólusok meghódítá­
sáért évszázadokon át folytatott, emberfeletti harcát ismerteti. A szerző maga is híres 
világutazó és tudós. E nagyértékii Írásában elénk tárja azoknak a nagy hősöknek — 
Hudson, Franklin, Srott — megrázó drámáit, amelyek az örök fagy misztikus ködében 
lejátszódtak. Ez az első magyar munka, amely az északi és déli Sark meghódításának

történetét adja.

A  g a z d a g o n  i l l u s z t r á l t  k ö t e t  á r a  6  k o r o n a  s  m e g r e n d e l h e t ő  

l a p u n k  k i a d ó h i v a t a l a  u t j á n .

KOI

Elvállalja madarak kitömését 
— olcsó árak mellett. —

jWegjelent: fcrsíírt
K É Z IK Ö N Y V E

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 240 K.
Mesterséges fészekodvakra

megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovark á ro k  meg- 
előzésóre célszerű kihelyezni.

A tavasz beálltával elérke­
zett a mesterséges fészekod- 
vak kirakásának a végső ha­
tárideje. Fészekodvak ára : 
80 fillértől 1 kor. 50 fillérig 
darabonként. Megrendelése­
ket korlátlanul elfogad: Ma­
dártani állomás (’sikzsögüd.

]Vláma legjobb 
K r i s t á l y  m á r c i u s i  

M a l á t a  s ö r

C S A K  A

sörgyár-
B Á N  K A P H A T Ó .

G y á r t e l e p  é s  i r o d a :

G á l  F e r e n c
— Gőzsörgyára Csíkszeredán. — 

Telefonszám: 36.

F i l ó  K a r ó i g  t e m e t k e z é s i  i n t é z e t e  C s í k s z e r e d a
A

o
KÉSZÍT:

Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. 
Készítményeiért szavatosságot vállal. 

I O » E =

A JOHIRNEVU
Q  Nagy Temetkezési Intézetében óriási 

választékban van a temetkezéshez tar­
tozó mindennemű felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál

[ O E

j Aki magot
Még a mull iskolai év
elején jelent meg Csik-

vet, fákat ültet
megye térképével, le-
Írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni CárÍM gjri

akar, az forduljon
I R K A

M c i h l e  Á r p á d
kertészeti nagytelepéliez

Ara:: 2 fíllér drb. 

nagy vételnél olcsóbb.
T e m e s v á r . Kapható a kiadótulaj-

Diszfőárjegyzék ingyen és donosnálCs-szeredán.
liermentve. Szvoboda Miklós

:- könyvkereskedésében. -:

vallal. Jj*
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

rendelkezésére a vásárlóknak.

I O O !

A HAJLÍTOTT b ú t o r o k b a n

í  Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményüeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe. 
lelősséget vállal. Nemtetszőket k icseré l

0 » B = 3 O l  l f t l "

A
o

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákóci-utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

Eliiraii kisiiliiiíayl
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.
Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

e .
T y ú k s z e m ,
használata után 
bérmentve 3 K.

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el­
tűnik a „Cannabin" 

Üvegje l korona,postadijjal 1, 40 K. Három üveg

g •  hintőpor 48 óra alatt elmu-
L  C  ö  | C |  ö  I f  lasztja a kéz-, láb- és hónalj- 
™  B ■ Izzadást. 1 doboz 1 K, posta-
díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona.

hizlalásra legal
kai masabb (40% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök éa lovaknál 41/* kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes 
küldése mellett küldi:

*
uijjHi 1.4LI h. .5 doboz bementve a sűrűim.

T a k a r m á n y m é s z
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